
4 , 1̂  ti ̂  OU
MII éwl. S. szám Budapest, 1931 március &

A BUDAI LUTHER-SZÖVETSÉG EGYHÁZI ÉS POLITIKAI HETILAPJA

m eg je len ik
E LŐ FIZE TÉ S FÉLÉV RE 3 PENGŐ FELELŐS SZERKESZTŐ

A B U D A I L U T H E R -S Z Ö V E T S É G ÉS KIADÓ

m inden  m áso d ik  csü törtökön 58141, SZ POSTATAKARÉK-CSEKKSZÁMLÁJÁRA KÜLDENDŐ H Ü T T L  Á R P I I N
KIADÓHIVATAL B U D A PE ST , DONÁTI-U. 49., II. EM . 15 BUDAPEST, I,, VERBÖCZY-U. 28

Nemcsak én szenvedek!
T. Péter 5, 8, 9. »józanok legyetek és vi-. 

gyázzatok! Ellenségetek az ördög, mint 
ordító oroszlán, kerülget, lesi, kit nyeljen el. 
Álljatok ellene erős hitetekkel, tüdván, hogy 
testvéreitek ugyanazon szenvedések útját 
járják a világon.<t

Már a régi rómaiaknak volt közmondásuk 
arról, hogy vigasztaló az emberre az a tudat, hogy 
nemcsak ő szenved egyedül, vannak társai is a 
szenvedésben. A keresztyén ember sem lehet el 
szenvedés, kereszt nélkül. Addig, mig csak magá
val van elfoglalva és más bajával nem törődik, az 
gyötri lelkét, hogy miért kell éppen neki szenved
nie, miért éppen őt éri a baj, mikor ő olyan derék, 
istenfélő ember, ki senkinek sem vét. De ha látja, 
hogy mások is szenvednek, megvigasztalódik, meg- 
békül sorsával, jobban beletalálja magát a világba. 
Erre a nagy tapasztalatra utal az apostol is. A szen
vedés nagyon közönséges mindennapi dolog. Ami
kor engem ér, felkavarja lelkem mélyét, feldúlja 
lelkem békességét, megvérezi szivemet, elveszi 
kedvemet az élethez. De ha felebarátomra tekin
tek és látom, hogy ő is szenved, érzem, hogy a szen
vedés bele tartozik az Isten világrendjébe, akár
csak a vihar és a földrengés, a jégeső és a villám- 
csapás, amelyek elég sok bajt szereznek, ember
életeket semmisítenek meg, romba döntenek so

kat, mit százak és ezrek verejtékes izzadással al
kottak — és mégis beletartoznak a világ rendjébe.

Isten már csak igy alkotta meg ezt a világot. 
Nem kényezteti el gyermekeit. Aki a Mindenhatót 
atyjának akarja nevezni, annak nagy és nehéz 
dolgokra kell készen lennie. Amiképpen a vihar 
végigseper a jó és gonosz emberek házatáján, 
amiképpen az ár végigzuhog a szegény özvegy és a 
fösvény zsugori földjén, ép úgy szánt végig a fáj
dalom, a szenvedés viharja válogatás nélkül az 
emberi lelkeken. Senki sincsen bebiztosítva, senki 
számára sincsen kímélet. Miért lennék ép én meg
kímélve, ahol mindenkinek kijut bőven a szenve
désből? Talán jobb vagyok-e én másoknál? Isten 
nem személy válogató. A szenvedésben sem. De 
mégis milyen nagy különbség van szenvedés és 
szenvedés, ember és ember között! Mily boldog 
az az ember, aki tudja, hogy Isten sebez meg, de 
ő be is kötöz. Mily boldog az, aki tudja, hogy az 
Istennek nem telik kedve az ember gyötrelmeiben. 
Boldog ember az, aki hitének világossága, fénye 
mellett a legsötétebb fájdalom és szenvedés köze
pette is látja az Isten atyai ábrázatát. Az ilyen 
ember tudja, hogy a szenvedésben is van értelem, 
van bölcsesség. Boldog mindenki, aki Istennel 
küzd a fájdalom és megpróbáltatás legyőzésére. 
Az ilyen ember tapasztalja, hogy Isten a legkese- 
rübb csapást és a legnagyobb veszteséget is áldásra 
és nyereségre fordítja.

Meffh |  * r  A  A Budai Luther Szövetség március hó 7-én d. u. 5órakor az Attila-u. 105.
o  sz. alatti iskolában biblia magyarázattal egybekötött külturestélyt tart, melyre

egyházunk minden hívét szeretettel meghívja. Közreműködnek: a budai Luther-Szövetség vegyes
kara, vezényel Mikuscsák István, Kéthelyiné Wakots Margit operaénekesnő, Melles Béla hegedű
művész, a magyar kir. Operaház tagja, Sárkány Sándor orgonamüvész, a budavári Koronázó Fő
templom h. karnagya, Korén Pál tábori lelkész és Borbély Ilonka, a Szövetség kulturbizottságának

elnöke. Részletes műsor a helyszínen.
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Jézus törvénye*
1.

Krisztus tragédiája egyszer volt és mégis min
dig emlékezünk rá.

Mi teszi emberivé és örökké?
Az, hogy az igazságért harcolt, hogy gonosz

ság juttatta keresztre és hogy ártatlanul ontották 
vérét.

Ha még rövidebb formulára redukáljuk, a 
bűn és az igazság harcának mondhatjuk a tragé
diáját.

Ez a harc egyszer volt. Részletei olvashatók 
az evangéliumok szenvedéstörténeteiben.

Ez a harc azonban emberi is, mert a gonosz
ság és a bűn nemcsak Jézussal állt szemben, ha
nem minden olyan emberrél is, aki uj igazságokat, 
többet és jobbat akar, mint a tömeg.

És mivel ez a harc természeti törvénykép 
mered bele majdnem minden korszak életébe, azért 
mondhatjuk örök harcnak is.

Ez a magyarázata annak, hogy Krisztus tra
gédiájának a megélése újra meg újra rezgésbe hozza 
szivünk húrjait. Vannak, akik csak nézők . . .  De 
akik belekapcsolódnak és hirdetik, azok azért kel
tenek évszázadokon át mindig visszhangot vele, 
mert az ő életükhöz is valami Jézuséhoz hasonló 
tragédia foszlányai tapadnak s mert mindenki 
ösztönösen érzi: ez a szenvedés nem csoda és nem 
ezeréves ritkaság, hanem minden percben jelent
kezhető valóság. . .

2.

A bűn harca az igazsággal. Ámde a bűn nem 
valami általános dolog, hanem csupa kézzel fogható 
valóság: hazugság, gonoszság, rágalom, gyűlölet, 
túlzott konzervativizmus, korlátoltság, önzés, ha
talomféltés. Ezek voltak Krisztusnak az ellen
felei.

Hol volt ez ellen a bűn ellen a törvény?
Minden társadalomnak van törvénye. Van 

törvénye a pusztának: (amurua) a vérbosszú — 
de a vendégszeretet is. Van törvénye a vadonnak, 
az, hogy egyik vad se vágja le a saját fajtáját, 
tehát még az erdőben sincs bellum omnium contra 
omnes, még a vadon állatai sem harcolnak mind
nyájan egymás ellen.

Vannak azonban olyan törvények, amelyeket 
a társadalmi belátás hoz létre, de vannak idealisz
tikus, felülről adott, kinyilatkoztatott törvények 
is, amelyek örök tilalomfákat állítanak a bűn elé : 
»Én vagyok a te Urad, Istened !. . . Ne ölj ! Ne 
lopj ! Ne paráználkodj !...■«

A zsidóságnak különösen. erős, tisztelt és 
becsült törvénye volt. Egész élete akörül forgott. 
A törvényt isteni és társadalmi jogszabálynak 
tekintette. Szabályok százai parancsokat és tilal
makat állítottak elé. Ha a törvény túlságos for- 
malisztikussá vált, próféták jöttek, akik uj lelket 
leheltek a népbe. . .  A szabályok lényegét emel
ték ki, nagy vezérelveket állapítottak meg és nyi
latkoztattak ki. Élő lelkiismeretei voltak a nép
életnek és a törvény kezelőinek is.

* A Budai Luther Szövetség 1931 február 21-én tar
tott vallásos estélyére készült előadásvázlat.

A törvény a bűn ellen való és mégis a törvény 
is a bűnt segítette, hogy Jézus Krisztus ne csak 
valósággal jusson keresztre, hanem jogosan és 
törvényesen is.

3.
Mi volt ennek a hallatlan inverziónak az oka?
Az, hogy a törvény gonosz emberek kezében 

volt s nem ért fel az igazság eszményéig. Szabá
lyozott ezer apróságot, de nem tudta biztosítani 
se az igazságot, se az emberséget. Ahol a törvény- 
magyarázat és a gyakorlat nem helyezkedik idea
lisztikus álláspontra és nem emelkedik eszmei 
magaslatra, hanem megalkuszik és bizonyos töké
letlenségeket adottságoknak vesz, ott törvény 
segit elitélni az igazat és a jót is.

A helyzetet mindennél jobban jellemzi az a 
talmudisztikus história, ami Eliézer és Josua ben 
Chananja rabbik nevéhez fűződik.

Josua ben Chananja rabbi idejében
»egyszer a tudósok együtt voltak és az étkezési 

törvényekből vontak le uj szabályokat. Eliezér 
rabbi ezt az eljárást azzal a hasonlattal indokolta :

— Olyan edénybe, amely dióval van tele, 
néhány mustármag mindig belefér.

Josua erre azt válaszolta :
— Én inkább egy olajjal telt edényt vennék 

a hasonlat alapjául és azt mondanám: az egész 
dolog ahhoz az eljáráshoz hasonlít, mintha valaki 
•egy olajjal telt edénybe még vizet akarna tölteni. 
Lehet — de a viz kiszorítja az edényből az olajat. 
A viz az edény fenekére száll s az olaj kifut.«

Az eset két emberöltővel Jézus halála után- 
ról való. De jellemző a Jézus korabeli helyzetre is. 
A törvénymagyarázat és a vallásos joggyakorlat 
folyton szigorította a törvényeket, egyik szabályt 
a másikra halmozta s végül teljesen elszakadt a 
törvény igazi rendeltetésétől: a törvény nemcsak 
az igazság eszköze volt, hanem a hamisság is élt 
vele az igazság ellen. A sok-sok hozzá töltött 
viz — kiszorította a jóság és az igazság olaját 
az edényből.

4.
Az, hogy a törvény csak a jót és csak az igaz

ságot szolgálja és hogy ez a szolgálata minden
áron és minden eshetőség ellen biztosittassék, régi 
problémája a jogtudománynak és a társadalom- 
tudománynak is. A törvény büntető szankciókkal 
való ellátása, fellebbezési lehetőségek adása terén 
a jogtudomány folyton előre halad. A társadalmi 
reform küzd azért, hogy kívülről jövő törvény 
helyett belsejéből fakadó törvények legyenek 
érvényesek. A két véglet közt a küzdelem ide-oda 
hullámzik. Bennünket ez nem érdekel. Fontosabb
nak tartjuk, hogy Jézus is a törvényreformátorok 
közé tartozik. Ő is csinált egy reformot. Soha ez 
valósággá nem vált, érvényes törvény soha nem 
volt, de talán éppen ezért nagyvonalúbb és egye
temesebb, mint valamennyi más.

5. r’\ .
Melyik ez a törvény? Az, amelyikről a hegyi 

beszédben beszél. Amelyben lefekteti azt az alap
elvet, hogy nem jött a törvényt eltörölni, hanem
betölteni, azután pedig sorra veszi a törvényes
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rendelkezéseket: »Hallottátok,' hogy meginonda- 
tott a régieknek« —- s ő a  törvény betöltője ad uj 
törvényt. »Én pedig azt mondom néktek« . . .

Ez az eljárás önmagában való ellenmondás
nak látszik, de azért mégsem az. Krisztus is azt 
csinálja, amit Eliézer és Josua ben Chananja 
rabbik tettek, akik szintén a törvény lényegét 
és valamennyi következményét akarták biztosí
tani. Azt hitték, hogy diós edénybe nehány mus
tármagot töltenek, holott vizet öntöttek az olajos 
korsóba s végül is a viz az olajat mind kiszorította. 
Csakhogy Krisztus éppen paradoxnak látszó eljá
rásával biztosította a lényegét. A törvény betűjét 
csak az tartja meg, aki nem á betűt, hanem a 
lényegét nézi. A törvény lényegét pedig az nem 
szalasztja el, aki tiszteletben tartja a törvények 
formuláit is.

így dobja el Krisztus a törvényt, hogy meg
tartsa, igy állítja helyébe a maga tanítását, hogy 
megmentse a törvény lényegét. Mert a zsidó tör
vényben sem a ceremóniák, a jelentéktelen sza
bályok a fontosak : hanem az igazság, a becsület 
és a jóság. Mivel pedig ezek a betűben elvesznek, 
a lényeget csak úgy lehet megmenteni, hogyha 
a betűre mit sem ad és ha mi sem adunk sem
mit reá . . .

Jézus ezzel hallatlanul idealizálja a törvényt.
Még nagyobb fokra emelkedik az idealizá

lása akkor, amikor a törvény szabályai helyére 
valósággal lehetetlen követeléseket állít. Ne hara
gudj ! Tépd ki a szemedet ! Ne álljatok ellent a 
gonosznak ! Szeresd ellenségedet is ! . . .

Olyan dolgok ezek, hogy a polgári életben 
megvalósíthatatlanok, törvénynek lehetetlenek és 
mégis — ez a sok lehetetlen követelés a legjobb 
és legigazabb és a legvégrehajthatóbb törvény is.

A régi törvénynek is ez volt s minden tör
vénynek és társadalmi szabálynak is ez a lényege. 
Sem a szemet-szemért, fogat-fogért törvény, — 
a tálió törvénye nem elég. Sem a do ut des —- a 
kölcsönösség szabálya nem alkot tökéletes társa
dalmi egyensúlyt.

Csak az áldozat, a hősiesség magaslatára 
való emelkedés — teremt elviselhető állapotokat. 
Egyénileg is ez veszi ki mindnyájunkból a leg
többet s csak ez elégít ki önmagunkkal is.

6,
A hegyi beszéd törvénye érvényes és kötelező 

kódex soha nem volt és soha nem lesz. Olyanokat 
soha sem egyénekre, sem társadalmakra nem 
lehet ráparancsolni, hogy mondjanak le önvé
delmi lehetőségeikről, hogy szolgáltassák ki magu
kat ellenségeiknek, hogy hagyják abba a maguk
ról való. gondoskodást! Mindig csak engedjenek, 
folyton csak adjanak, örökké csak áldozatokat 
hozzanak ! . . De ami törvénynek lehetetlen, 
az törekvésnek és álomnak a legnagyszerűbb és a 
legboldogitóbb lehet. A homo homini lupus tár
sadalma borzalom, a rideg udvariasságé és köl
csönösségé is fagyos kiima a lélek számára. A neki- 
melegedés ott kezdődik, ha visszaemlékszünk az 
édesanyánk ölére, amelyben a legodaadóbb sze
retet védett, oltalmazott, vezetett és segített. . . 
és ha arra gondolunk, hogy a nagy társadalmat

is mennyire szebbé és jobbá tenné az igazságért 
való hevülés és az embertársainkért hozott áldozat.

Utópia ez? Elérhetetlen álom? ! . . .
Ahol szülők gyűlölik és kiátkozzák gyerme

keiket, ahol gyermekek megátkozzák születésü- 
sük napját, ahol testvérek jobban gyűlölik egy
mást, mint az ellenségek — ott utópia

Talán az, mint általános társadalmi törvény is.
A lelkek mélyén azonban nincs más törvény, 

mint ez, amely gyilkosságnak minősiti a haragot, 
paráznaságnak a felvillanó vágyat, rablásnak és 
lopásnak az önzést is, az irigységet is, amely nem 
ismeri a megalkuvást, hanem mindig igazat 
beszél s amely a világ minden gonoszsága között 
is jóság és szeretet után sóvárog, abban hisz s 
annak a szikráját magában is hordja ! !. . . Eny- 
nyiben igaz az a régi keresztény állítás, hogy 
»anima naturaliter christiana«, vagyis hogy az 
emberi lélek a legmagasabb krisztusi követelések 
eszményét hordja örökké magában.

Künn a világban a hagyományok és a kon
venciók ilyen hallatlan felboritása miatt Jézus 
Krisztusnak is keresztfán kellett meghalnia és 
ez a távolabbnéző jóság, igazság és szeretet sok
szor került azóta is pellengérre, vérpadra, mág
lyára, börtönbe vagy sokszor volt megvetés 
tárgya . . .

Az igazság, jóság és szeretet szikrája azon
ban mégis ott izzik nemzedékről-nemzedékre a 
lelkekben s annál nagyobb lángra gyűl, minél 
jobban fenyegeti az elnyomás veszedelme !

A lelki élet törvénye, isten országa törvénye 
nem elégedhetik meg hitvány minimumokkal. 
Krisztus a legnagyobbat kívánta s hogy ez a köve
telés nem túlzott, nem maximum és nem elérhe
tetlen, azt a mi lelkünk is érzi.

Ha azt kérdezzük magunktól, milyennek 
akarjuk magunkat, embertársainkat és a világot, 
akkor sem a szadduceus. sem a farizeus, sem az 
esszenus, se a zélota nem lehet keresztény esz
mény, csak olyan ember és olyan világ, amelyben 
akármilyen legyen a törvény, az emberek lelke 
igazságért, jóságért és szeretetért hévül és küzd. 
még ha a gonosz világ elbuktatja is. A keresztben 
és a halálban is diadal, büszkeség és örökkévaló 
érdem az, ha valaki a jóért és a jóval bukik ! . . .

Szimonidesz Lajos.

Nagyanyám emlékére
Csendes alkonyat van ; gondolatom újra 
Fehér galambszárnyon visszaszáll a múltba. .. 
Sokszor ültünk ketten igy az ablak mellett 
FA- elgondolkoztunk sok-sok minden felett, 
Szorgalmas kezével varrogatott csendben 
Oly sok szépre, jóra tanított meg engem.
Míg aztán az esti harangszó megkondult. 
Alászállott a nap s altató dalt dalolt 
A zöld hegyoldalon sok-sok kicsiny madár. 
Aztán elhallgattak. lm lepihent mind már. 
Kigyultak sorjában az ég csillagjai 
Gyönyörködve néztük fénylő lámpácskáit.
Aztán arra kellett nekünk is gondolni 
Elfáradtunk immár. Jó lesz lepihenni.
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lm este van most is. A kezembe veszem 
Aranyszélii kedves imádságos könyvem.
Nem is olyan régen •— a Nagyanyám adta 
Ajándékul nekem konfirmációra.
Benne egy kis levél — sárgul már a lapja — 
Emlékül e pár sort a Nagyanyám irta 
»Ne hagyjon el soha Téged a jó Isten!
Te se feledkezzél meg róla sohasem. .
Ha öröm ér, szived neki hálát adjon,
Ő az, ki bajtól óv e földi utadon.
Ha bubánat érne (Oh ne adja Isten!)
Szived e kis könyvből sok vigaszt merítsen h 
Összetéve kezem elalszom csendesen 
Tudom a jó Isten őrködik felettem!

Daubner Erzsébet.

Szlovákiából*
A szlovákországi ág. h. ev. egyház viszonyai 

rászolgálnak arra, hogy a legszélesebb körben 
ismeretesekké váljanak. Az egyháznak sok nehéz
séggel kell megküzdenie. Végzetes sorsát legin
kább azoknak a férfiaknak köszönheti, kik az 
1918. év szerencsétlen napjaiban az egyház vezé
reiül és képviselőiül tolakodtak fel, buzgón közre
munkálkodtak a cseh-szlovák állam kiépítésében, 
de elmulasztották, hogy befolyásukat egyházuk 
javára és előnyére felhasználták volna. Ma a 
szlovák evangélikus egyház jelentéktelen nagy
ság. A legszerényebb követeléseivel sem ér el 
sikert. A legalkalmasabb időt elmulasztották és 
elpolitizálták ! - ,

Az egyház számára valóságos szegénységi 
bizonyítvány az u. n. congruatörvény, mely .már 
1926 január 1-én lépett életbe, de teljesen még 
nincs végrehajtva. 1931 jan. 1-vel a fizetéssza
bályozásnak új lustruma kezdődött má r ! Annak 
idején az hirlett egyházi részről, hogy az egyház 
és lelkészei érdekét feltétlenül megóvják. Mégis 
súlyos csalódások következtek. Különös nehéz
ségeik azoknak a lelkészeknek vannak, akik az 
állampolgárságot csak az utolsó években szerez
hették meg, mivel a korpótlékot és a nyugdíjjo
gosultságot (a nyugdijintézeti pénztárba való sok 
évi befizetésük ellenére) csak az állampolgárság 
elnyerésének napjától számítják. Mert sok lel
késznek állampolgárságát nem ismerték el ; a leg
többször azzal az indokolással, hogy nem szület
tek a cseh-szlovák állam területén, jóllehet talán 
évtizedek óta szolgáltak gyülekezetükben. Az igy 
elutasitottakra hosszú tövises ut várt. Többen 
közülük azzal a gondolattal foglalkoznak, hogy 
Németországban keresnek állást, aminthogy egy 
ilyen lelkész már talált is Szászországban alkal

* Ezt a cikket a «Christíiche Welt«f, é. február 14-én. 
megjelent 4-ik számából veti ük át. Szerzője maga a lap 
szerkesztője, D. Rade, kinek neve olvasóink előtt jól ismert. 
Nagyon örülünk, hogy elnyomott ev. magyar testvéreink 
ügyét Rade barátunk, ki minden ártatlanul üldözöttnek 
pártját fogja, a nagy nyilvánosság elé vitte. Még jobban 
örülnénk azután, ha Söderblom és Ihmels testvéreink, kik
nek a szlovák egyház vezetőinél is súlyos szavuk van, az 
igazságtalanul üldözött lelkészek ügyét sikeresen felkarol
nák !

mazást. Hogy ez által a lelkészhiány még nagyobb 
lesz — az nem nyugtalanítja az egyház vezetőit. 
Hiszen csak néhány németről vagy magyarról 
van szó, kiktől ilyformán kényelmesen szaba
dulnak !

A sok igazságtalanság közül kettő különösen 
kirívó eset. Szkalos Emil rozsnyói lelkész ellen a 
polgári hatóság vizsgálatot indított, mert bevo
natta házáról azt a zászlót, melyet a cseh-szlovák 
köztársaság tízéves jubileumakor valaki engedélye 
nélkül kitűzött. Ámbár a bíróság őt mind a három 
fokon teljesen felmentette, a minisztérium mégis 
egyházi fegyelmi vizsgálatot követelt ellene. Áz 
egyházi bíróság is ártatlannak találta Szkalost, 
értesítette is erről a minisztériumot, de nem szol
gálati uton«.

A szolgálati utón való jelentés a miniszté
riumba 8 nappal a kitűzött idő után érkezett. 
Ez a késés elég jogalapul szolgált a minisztérium
nak arra, hogy Szkalost életfogytáig megfossza 
a fizetéskiegészitéstől és a nyugdíjjogosultságtól.

A második eset Egyed Aladár sajógömöri lel
kész esete. Ő vonakodott azt a tót nyelvi vizsgát 
letenni, melyet az egyházi közigazgatási hatóság 
minden törvényes alap nélkül a német és magyar 
lelkészektől megkövetelt. Egyetlen más egyházi 
hatóság sem kötelezte a nemzetiségi kisebbségek
hez tartozó lelkészeket erre a vizsgára, melyet az 
állam sem követelt. Az egyházi bíróság Egyedet 
feddésre és 100 korona birságra Ítélte, mert az 
egyházi közigazgatást bírálta és az egyházi veze
tőséget magyargyülölettel megvádolta. Nemso
kára megvonták tőle a congruát, először 3 évre, 
majd élethosszig, végül nyugdíjjogosultságát is 
törölték. Ilyen büntetésre a congrua-törvény még 
ismételten elkövetett súlyos erkölcsi vétségeknél 
és államellenes magatartásnál sem gondoltamért 
a nyugdíj megvonását nem is ismeri. Maga az 
egyházi alkotmány úgy rendelkezik, hogy hivatal- 
vesztésre való elitéltetés esetén is az elítéltnek 
és családjának nyugdíjjogosultsága'fenntartható. 
És ime : az egyházi bíróság olyan Ítéletet mon
dott, 'melyhez nem is volt joga és amely több, 
mint barbár !

A köveknek kell kiáltaniok, ha két kiváló 
lelkész élete fogytáig — azután még özvegyük 
és árváik —- igazságtalanul elitéltetik ! Vájjon 
Söderblom érsek és Ihmels országos püspök elég
ségeseknek nyilváníthatnák e bűnöket ily bün
tetésekre?

Hogy milyen könnyen juthat valaki össze
ütközésbe Szlovákiában az ev. egyház vezetőségé
vel, mutatja dr. Schmidt Károly Jenő, pozsonyi 
német ev. esperes esete, akit a tót ev. lelkész
egylet kérésére felelősségre vont az egyetemes 
közgyűlés, mert Augsburgban súlyosan megbán
totta a tót evangélikusokat! Schmidt Augsburg
ban ezt mondta : »Ez idő szerint a német gyüleke
zetek, amelyek három német esperességbe vannak 
összefoglalva, az erős tót népegyházhoz tartoznak, 
amelyben természetesen csak elszórt kisebbséget 
alkotnak. A német egyházkerület megszervezése 
sürgősen szükségese Ezt nevezik »bántás«-mk. 
Mi fog majd azokkal történni, akik még egészen 
más dolgokról adhatnak hirt? !!
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Sanatio in radice.
A vegyesházasságok ügye nem felekezeti, hanem 

közügy. Nálunk törvényesen rendezett ügy, mely
nek megkötését érvényes törvények szabályoz
zák. Ezzel szemben saját törvényeivel igyekszik 
szabályozni a katolikus egyház is. Hogy a két 
szabályozás mennyire szembekerülhet egymással, 
arra nézve kiáltó példa az a jogi tanács, amit a 
katolikus »Egyházi Lapok«-ban (1930. 23—24. sz. 
362. 1.) Vados Pál ferencrendi szerzetes ad egy 
konkrét esetből kifolyólag. Az eset az, hogy egy 
18 éves korában protestánsból katolikussá lett 
leány református férfihoz megy feleségül s mikor 
fia születik, aki törvény szerint atyja vallását 
követi, tehát református, nem akar belenyugodni 
abba, hogy fia református legyen s férjét arra 
akarja kényszeríteni, hogy egyezzék bele vala
mennyi gyerek katolikus hitben való nevelésébe. 
A férj ezt megtagadja. Mi itt a teendő, hogy a 
házasság rendeztessék (vagyis hogy a törvény 
szerint elmulasztott reverzális a katolikus fél 
javára — és természetesen a törvény ellenére — 
pótoltassák)?

A válasz ez : A házasságot kétessé teszi a 
házasságkötés előirt formájának a mellőzése (Co- 
dex iuris canonici 1094. kánona) és a vegyesval
lás akadálya (1060. kánon). Ezzel szemben, mivel 
a házasságkötésre irányuló szándék kétségbe nem 
vonható (még az is !!), a házasság mégis érvényes. 
A férj beleegyezése hiánya dacára a vitás kérdés 
elintézése a »sanatio in radice« utján történhetik. 
Hogyan? Ügy, hogy a nő kiállít egy nyilatkozatot, 
melyben lelkiismeretére hivatkozva, kötelezi ma
gát, hogy gyermekeit katolikusoknak fogja nevel
tetni. A nyilatkozat alapján á plébános kéri a 
megyés püspöktől a házasság »gyökeres orvoslá
sát* (amihez azonban az 1141. sz. kánon szerint 
csak az apostoli széknek van joga !). Ha a megyés 
püspök ezt elrendeli (?!), a plébános a férj és a fele
ség nevét bevezeti a házassági anyakönyvbe, a 
tanuk és az eskető lelkész neve nélkül, az »Észre- 
vételek« rovatába pedig bejegyzi, hogy az x-i 
kálvinista templomban 1922-ben házasságot kö
töttek, amely érvénytelen házasságot az Ordina- 
rius (megyés püspök) hivatalos számú rendeleté
vel visszamenőleg minden jogi következményei
vel érvényesnek nyilvánítja. Vagyis gyökerében 
orvosolja. Eme rendelkezést a katolikus valláson 
levő gyermek születési anyakönyvi rovatába- is 
be kell jegyezni.

Ebből a katolikus jogi szempontból is több 
tekintetben helytelen tanácsból az tűnik ki, hogy 

a szerző szerint — a katolikus egyház Magyar- 
országon, ahol a házasságok érvényességét, az em
berek felekezeti hovatartozását, érvényes állami 
törvények rendezik és szabályozzák, házassági 
ügyekben belemehet olyan kérdések tárgyalásába, 
hogy érvényes vagy érvénytelen-e valamelyik 
házasság s a gyermekek vallására vonatkozólag 
a törvényes állapottal ellenkező adatokat vezet
het be anyakönyveibe. Kétségtelen, hogy ez az 
eljárás nem helyes és nem törvényes. Ott. ahol 
állami törvények másként rendelkeznek, a kato
likus egyház élhet elvi fenntartásokkal, de nem

helyezkedhetik szembe a törvényes intézkedé
sekkel. A házasságok »gyökeres orvoslásáénak 
a joga a mi törvényeink szerint Magyarországon 
sem tiszta katolikus, sem vegyes házasságok ese
tében nem illetheti meg a katolikus egyházat, 
mert nálunk a házassági törvénykezés állami bíró
ságok hatáskörébe tartozik.

Sz. L.

A Protestáns Árvaház Hangversenye
A Szegényháztér északi oldalán homlokzatá

val a napsugár felé fordulva áll lombos fák között 
egy régi, egyszerű emeletes épület. Fehérre me
szelt levegős termei a pihenés ideje alatt száz
negyven gyermek vidám hangjától zajosak és a 
munka komoly óráiban száznegyven árva gyer
mek készül ott az élet küzdelmes porondjára. A 
szülői ház, meghitt otthonának melegét számukra 
ennek a napsugaras épületnek vidám derűje pótolja 
és a szülői szeretet hiányát közismert gondozó
juk szerető szive, amely több mint félszázad óta 
árasztja melegét a nagy családra anélkül, hogy ez 
a forrás erejéből veszítene, mert a hálás kis szivek
ből visszasugárzik a meleg a szeretett Árvapapára.

Hetvenegy esztendő óta teljesiti ez' a jóté
kony intézmény nemes hivatását és nevel a pro
testáns társadalom számára derék embereket, 
akik közül már nem egy adta tanúbizonyságát 
szép állásban az intézmény kiválóságának. Het
venegy esztendőn át jó és rossz időkben jöttek és 
mentek a protestáns árvák, itt otthont, az életben 
elhelyezkedést találni és az Egyesület a szeretet 
filléreiből gondoskodott apró árváiról, jobb idők
ben kevesebb fáradtsággál, rosszabb esztendők
ben, több könyörgéssel, de talán soha annyi nehéz
séggel és oly sok aggodalommal, mint a súlyos 
gazdasági válság mai napjaiban, amikor nehéz 
filléreket is kapni arra a sok jótékonycélra, amely
nek megvalósítása érdekében ma pengőkre volna 
szükség.: r

A protestáns társadalomnak protestáns nél
külözői érdekében, meg kell mozdulnia és. amikor 
egyetlen Árvaháza a háborút követő összeomlás
ban elértéktelenedett alapjaiból megélni nem 
képes és csak máról-holnapra folytatja a létért 
való küzdelmet, meg kell nyilniok azoknak a-pro
testáns zsebeknek, amelyekben még van több 
darab kenyérre. való, hogy egy darabot azoknak 
az árva gyermekeknek is juttassanak, akiknek 
minden reménysége a társadalom jó szivében van.

Az .Egyesület a tagsági dijakból szükségletéit 
fedezni nem képes és ezért március 24-én,Gyümölcs- 
oltó előtti keddi napon a Zeneakadémia dísz
termében hangversenyt rendez nemesszivit művé
szek és az Árvaház énekkarának közreműködésé
vel. Ez alkalommal tehát nem kér ingyen támoga
tást, mert a belépődíj ellenében művészi élvezetet 
nyújt és az ünneplő ruhába öltözött árvák az ének 
hangján hálás szivük szeretetét is elhozzák azok 
számára, akik érettük áldozni képesek. 
ü ; A Hegyen Épített Város utján azzal a kérelem- 
mel fordul az Egyesület Buda protestáns társadalmá
hoz, hogy váltson jegyet erre a hangversenyre és tegye 
lehetővé ezáltal, hogy az Árvaház. nemes hivatását
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ezekben a nehéz időkben ■ is, — lia nagyobb gonddal 
és nagyobb fáradsággal, de az eddigi keretekben 
tovább folytathassa és a száznegyven árva egyikét, se 
fenyegesse az a rém, hogy a szülői ház melege után 
az árva-otthon szeretetét is el kell veszíteni.

Jegyek 8, 5 és 3 pengős áron a lelkészi hiva
talokban és a Budai Luther Szövetségnél kaphatók.

MEGHÍVÓ. A Budai Luther-Szövetség f. hó 
14-én, szombaton d. u. fél 7 órakor az Attila- 
utcai (105. sz.) elemi iskolában közgyűlést tart, 
amelyre a tagokat tisztelettel meghívja az elnök
ség. Tárgy: a múlt évi zárszámadás, folyó évi 
költségvetés, subvenció kérdése.

Istentiszteleti rend a budai ev. templomban
Március 6-án, pénteken 6 órakor böjti istentisztelet. 
Március 8-án, 9 órakor ifjúsági istentisztelet: Glatz.

11 óra 15 perckor rádiós istentisztelet: D. Kapi Béla
dunántúli ev. püspök.
Énekel a budai Luther-Szövetség vegyeskara. Kar
nagy : Mikus-Csák István.

Március 13-án, pénteken 6 órakor böjti istentisztelet. 
Március 15-én, 9 órakor ifjúsági istentisztelet: Hüttl.

10 órakor német istentisztelet: Virág Jenő s. lelkész.
11 órakor magyar istentisztelet : Fürst Ervin h. lelkész.

Eskettük: Baglyas Istvánt Kiss Irmával. ^
Temettük: Kozák Bélát, Boór Ákost, özv. Szuchövszky

Bélánét.
Minden szerdán délután 6 órakor iskolánk tornatermé

ben bibliaórát tartunk, amelyre híveinket ezúton is szeretettel 
meghívjuk.

A konfirmációi oktatás február 24-én megkezdődött. 
Akik nem jelentkeztek, még mindig jöhetnek, és pedig 
hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken délután 4 ólakor.

Dr. Payr Sándor, a soproni theol. fakultás, ny. tanára, 
február 25-én betöltötte életének hetvenedik esztendejét. 
A .szélrózsa minden irányából vitte neki a posta és a távíró 
a hálás ev. közönség jókívánságait és meleg üdvözleteket. 
Mink is hódolattal köszöntjük a kiváló tudós történetírót, 
ki többek között budai egyházunk legnagyobb jóltevőjé- 
nek: Mária Dorottya kir. hercegasszonynak életrajzát is 
megírta és szivünk mélyéből kívánjuk, hogy. Isten áldja 
meg kegyelmének bőségével, hogy kicsi családja meleg 
körében még sokáig boldogan éljen és gazdagítsa Sionuti- 
kat is meleg szivének és gazdag tudásának értékes aján
dékaival ! . •; ~~ *

A békési ágotai hitvallású evangélikus egyházmegye 
szómoruan jelenti, hogy Russ Zoltán gádorost ev.' lelkész, 
vármegyei bizottsági tag, életének 53-ik, lelkészi műkö
désének 26-ik évében február hó 18-án váratlanul elhunyt: 
Temetése febr. 19-én d. u. 3 órakor történt a gádorosi 
templomból. Nyugodjék békében!

A Budai Luther-Szövetség ezúton hívja fel tágjainak 
figyelmét arra, hogy kulturdélutánjait minden hónap első 
és. harmadik szombatján, délután 5 órakor tartja: az Attila- 
utca 105, sz. alatti iskolában s Így külön meghívókat ezen 
kulturdélutánokra neny küld, csupán a közreműködők 
neveit jelzi a Hegyen Épített Város-ban.

Február l?-én, az Attila-utcai elemi iskolában ismét 
egy kedves, felejthetetlen estét töltött együtt a szövet
ségünk kulturösszejoveteleit látogató'budai evangéiikus- 
ság. A kulturdélutánt Traeger Zsigmond. a szövetség el
nöke nyitotta meg. Felkérésére Virág Jenő lépett aJtafedrá- 
hoz -s- János evangéliumából a lábmosás történetet ölvasta 
fel s lendületes előadásban magyarázta hallgatóinak... a 
Szent Igéket, különösen kiemelve azt a gondolatot, hogy 
Krisztus, minket is meg akar mosni s ha néni Járulunk 
hozzá naponkénti bünbánattal, ha akarata előtt engedel
mesen meg nem hajiunk, semmi közünk hozzá.

Ezután a Trautmann testvérek .kedves és .hiüvészi 
éneke következett. Az örökszép egyházi dallamok szár
nyán Istenhez emelkedő szivekbe ártatlan örömet loptak 
a végezetül nyújtott világi melódiák. A Trautmann test
vérek szép énekében — ígéretük szerint -— még máskor 
is gyönyörködhetünk. . ..

Mehnert Ernőné a protestáns árvaházra hívta fel a meg
jelentek figyelmét, vázolva azt a siralmas helyzetet, amelybe 
ez a kiváló és igen szükséges intézet a háború után került, 
a közönyt, mellyel küzd. Kérte a szövetség tagjai támo
gató szeretetét.

Az est fénypontja Szimonidesz Lajos előadása volt. 
Szimonidesz fényesen elégítette ki a szerepléséhez fűzött 
várakozást. És — a mintegy háromnegyedórás, állandóan 
feszült figyelemmel kisért beszéd végén — szűnni nem 
akaró tapssal fejezte ki elismerését a hálás közönség, a szép 
és értékes előadás minden kellékével tündöklő tanításért. 
A mély és széleskörű tudományos felkészültségről s a gaz
dag és józan filozófiai érzékről tanúskodó előadás gerincét, 
úgy az elnök, mint a jelenlévő sajtóbizottsági tagok kéré
sére a H. É. V.-nak közlésre a szerző átadta. Befejezésül 
a szövetség elnökével együtt ama reménységünknek adunk 
kifejezést, hogy még sokszor fogjuk hallani szép és bölcs 
beszédét.

Kereskedelmi érettségivel, németül beszélő, jó .gépiró, 
az összes irodai munkákban jártas ev. fiatalember elhelyez
kedést keres. Szives értesítést k é r : Gabrielisz Géza, Bp., 
IV., Veres Pálné-u. 5. f. 9.

A Luther-filmrő! szóló cikk kiegészítéséül a követ
kezőket közöljük:

A betiltás ellen foglalt állást a győri »Evangélikusok 
Lapja« s felveti a kérdést, hogy ha a »protestáns bírálók* 
színtelennek találták a filmet, nem azért lett-e színtelen 
és erőtelen, mert túlsókat vagdaltak ki belőle s hogy a 
«protestáns bírálók'' nem bízhatták volna-e a protestáns 
nézőkre annak az elbírálását, hogy bosszankodjanak-e a 
film ürességén, vagy sem.

A film jellemzésére szolgálhat tizenkét nürnbergi 
katholikus plébánosnak a nyilatkozata, amely evangélikus 
propagandamiinek nevezi, tiltakozik az ellen a beállítás 
ellen, hogy a film minden tiszta szivü és jóakaratu nézőre 
maradandó benyomást tesz.

Az Evangelischer Bund vezetőinek 1928 február 27-én 
kelt nyilatkozatában pedig ez á ll: Tiltakozásunk az ellen 
a néhány protestáns vélemény ellen is irányulna, amelyet 
a katholikusok különös elégtétellel idéznek s amely azon 
az érzésen alapul, hogy a felekezeti béke kedvéért"vissza 
keli vonni, mert a katholikusok megbotránkoznak rajta, 
ha ezek a vélemények nem volnának teljesen jelentéktele
nek s nem árulnák el a protestáns becsületérzés és szakértelem 
olyan nagymértékű és sajnálatraméltó hiányát, amely a leg
újabb pápai enciklika után teljesen érthetetlen. .

Hogy a Lűther-film ügye a hazai evangelikusságot 
mennyire foglalkoztatja, mutatják a következő lapközle
mények.

Az ^Orosházi Evangélikusok Lapja« ír ja : A német 
egyházi körök óriási költséggel művészi értékű filmet ké
szíttettek Luther életéről. Most be akarták hozni ezt a 
filmet Magyarországra is, a filmcenzura azonban betiltotta 
az előadást. Nem szólok arról, hogy Magyarországon aka
dály nélkül adhatók elő mind a római katholikus filmek, 
csak azort csodálkozom, hogy házasság'törést, rablóhis.tóriá- 
kat, mezítelenséget mind szabad filmen hozni, de Luther 
életét nem. Ha már-annyira féltik tőle a magyar, mozi
látogatókat, akkor mért nem nyomatják ki a plakátokra: 
Csak protestánsoknak ! Utóvégre ahogy bizonyos filmekre 
rányomafja a filmcenzura, hogy 16 éven aluliak nem néz
hetik meg, erre is kiírhatná a magyar kultúra nagyobb 
dicsőségére : Római katholikusok nem nézhetik meg! És 
még arról panaszkodnak, hogy Magyarországon protestáns 
uralom van !

A Sopronban német nyelven kéthetenkint megjelenő 
Gotthold ev. családilap (szerkeszti Seholtz Ödön esperes, 
volt nemzetgyűlési képviselő) február 15-én megjelent 
számában hihetetlennek mondja a hirt a film betiltásáról 
és felszólítja egyházunk felelős vezetőit, hogy erélyes fel
lépéssel védjék meg az ev. nép jogait. A Luther-filmet élő 
kell adni -hazánkban, ahol a nagy reformátornak oly sok 
buzgó hive van. Február 28-án megjelent számában fog
lalkozik az »Evangélikusok Lapjáénak azon közleményé
vel, mely.szerint a filmet a protestáns szakértők véleménye 
alapján nem engedélyezték. Követeli a protestáns nyilvá
nosság nevében a szakértők nevének közlését.. A tilalom 
dacára követeli a Luther-film előadását. Maga a protes
táns nép döntsön abban, hogy a film megnézése botrán- 
kozást okoz-e, vagy pedig, különösen ha a film története 
ismeretessé válik, mégis a protestáns önérzetnek szolgálni 
fog-e?
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A Luther-filmről közölt cikkünk megjelenése után 
vénük a következő levelet:

Nagy tiszteletű Szerkesztő Ur!
B. lapjában olvasom, hogy a L.uther-film engedélye

zését oprotestáns szakértők« gáncsolták el. Mivel a film
ügyet D. Szeberényi Lajos Zsigmond esperes, felsőházi tag 
ur vette kezébe és mi tudni akarjuk, hogy kik voltak a 
»protestáns szakértők*, akik a film engedélyezésénél egy
házunk szellemével ellentétes álláspontot képviseltek, 
szíveskedjék eziránt kérdést intézni az esperes úrhoz, hogy 
ebben az ügyben ne csak a tárgyi igazságot tudjuk meg, 
hanem azt is, hogy kik jártak el benne.

Szívességét előre köszöni, kiváló tisztelettel
Zsédeny (Vas ni.), 1931 február 20-án

Dr. Berzsenyi Jenő s. k., 
egyházmegyei felügyelő.

Ezt a levelet közöltük D. Szeberényi Lajos Zsigmond 
esperes úrral, akitől a következő választ kaptuk :

Tisztelt Szerkesztő Ur!
A hozzám intézett kérdésre szives tudomására hozom, 

hogy a Luther-film ügyében Sipler Dezső rendőrfőtanácsos- 
tól, a filmcenzura előadójától tudtam meg, hogy a Luther- 
film ügyében első alkalommal Szántó Róbert, kelenföldi 
lelkész, utóbb pedig D. Raffáy Sándor püspök volt egyházi 
szakértő, kik közül a püspök urnák az volt az álláspontja, 
hogy a film fércmű és nem alkalmas az előadásra.

Testvéri üdvözlettel
Békéscsaba, 1931 február 24-én.

Dr. Szeberényi Láfos .Zs., '
‘ esperes.

Más oldalról érkezett kérdésre azt válaszoljuk, amit 
a belügyminisztériumban közöltek velünk, hogy a Luther- 
film ügyében a szakértőket nem az egyetemes felügyelő 
nevezte ki, hanem a filmbirálóbizottság elnöke hívta meg 
azokat a maga hatáskörében.

A kelenföldi egyházból halkszavu hirt vészünk egy 
halkszavu indulásról. Február 21-én néhány, egyházunkat 
szerető egyháztag kezdeményezésére ötvenhat egyháztag 
részvételével megalakult a kelenföldi evangélikus egyházi 
gazdasági, kulturális és szociális szövetség. A programni 
igen rövid és egy mondatban foglalható össze : ne legyen 
a kelenföldi egyház területén magárahagyatott, elhagya
tott hittestvér! Egy a paragrafus • Istenben való hit és á 
szeretet. A többi majd adódik ezekből magától. A részt
vevők mindannyian felajánlották a munkásságukat az 
egészséges evangélikus közszellemnek kialakulására ennek 
az egy paragrafusnak élettel való megtöltésével. Az egyház 
hivatalos vezetőségének, főképpen a lelkészének íz  egyház 
fenti három munkatéren való támogatására a megalakult, 
szövetség mindenkit szívesen fogad be. írásban, sőt táv
iratban is számosán csatlakoztak már. A tagokra semmi
féle anyagi megterhelést a szövetség nem róhat. Elnöke 
Kauntz János altábornagy, titkára Ráth Zoltán dr. pest- 
vármegyei árvaszéki ülnök. (I., Verpeléti-ut 8, 1.) Érdek
lődéssel nézzünk ennek a magvetésnek a további fejle
ményei elé. Isten áldása legyen a megkezdett munkán !

Evangélikus kulturest Kőbányán. A X. kér. evangélikus 
Nőszövetség és Luther Szövetség február 22-én, vasárnap, 
rendkívül jól sikerült kulturestélyt rendezett. A műsort 
egyházi ének vezette be. Majd Augner Erzsébet zongora- 
játéka gyönyörködtette a közönséget. Nagy sikere volt 
dr. Maróthy Jenőné tanárnőnek, aki neves férje, Maróthy 
Jenő ismert 'iró két novelláját olvasta fel. Dr. Dirner 
Gusztáv dalköltő saját szerzeményű kedves dalait énekelte/ 
önmagát kisérve hegedűn. A közönség zajosan ünnepelte 
a népszerű dal költőt. Draskóczy Lajos, az eperjesi teológia 
ny. dékánja »Tükörképek az életről és a női hivatásról 
címmel tartott kellemes, mindvégig lebilincselő érdekes- 
ségü előadást. A közönség az előadást feszült figyelemmel 
hallgatta és őszinte tapsokkal köszönte meg. Utána Greger- 
sen Lujza, a Prot. Nőszövetség főtitkára tett az előadásra 
néhány megjegyzést. Stark Sarolta Gyuladiák és Váradi 
Antal, egy-egy költeményét szavalta el. sok művészettel. 
Végül Slenke Béla adta elő .hegedűn nagy sikert keltve 
Hándel Largoját és Dridle" Serénádját. Legvégül Galli 
László mondott meleg szavakkal köszönetét a közreműkö
dőknek, majd a minden tekintetben fényesen sikerült 
estély a Himnusz élénéktésével ért véget. A kitünően sike
rült kulturest érdekében Galli Lászlóné nőszövetségi elnök, 
Majbá Vilmos ev. lelkész és Vörös Tihamér Luther-s.zövef- 
ségi elnök odaadó buzgósággal fáradozott.

Képek a kereszténység életéből. Irta dr. Zoványi Jenő. 
Ára 2 P. Kapható a szerzőnél : Bpest, I.,.Enyedi-u. 5. sz.

E cimen a kiváló protestáns egyháztörténeti tudós 
öt értekezést ad a közönség kezébe, melyek mindegyike 
épp a mai időben bir nagy jelentőséggel. A praedestinatio 
tanának történeti fejlődése cimü értekezés megmondja, hogy 
mit értett Augustinus és Calvinus praedestinatio alatt. 
Amit ma egyes, a közéletben szereplő férfiak gyakran 
praedestinatio néven emlegetnek, hogy tudniillik isten 
rendelt minket bizonyos élethivatásra, az az isteni gond
viselésnek és nem a praedestinatio munkája. AugustmUs 
(f 430) azt tanította, hogy Ádám bűnbeesése után a bűnös 
emberiségből Isten egyeseket az üdvösségre, másokat a 
kárhozatra rendelt. Calvinus szerint Istennek az előre- 
rendelése öröktől fogva történt. Szerző kimutatja, hogy 
ezt a szigorú tanítást a református egyház hívei nem min
denütt fogadták el és ő sem hive neki. A második dolgozat 
az a szakvélemény, melyet az ezelőtt 3 évvel lefolyt jezsuita 
pörben mondott. A harmadik dolgozatnak cime : »Zwingli 
tanfogalmának jellemző vonásaid Ebben a szerző nagy sze
retettel foglalkozik Zwingli főbb tanításaival. Ennek az 
ad különös jelentőséget épp most, hogy okt. 11-én lesz 
négyszáz éve, hogy Zwingli a Kappel mellett lefolyt ütkö
zetben hitéért vértanú halált halt és az egész protestantiz
mus azt az évfordulót ünnepélyesen fogja megülni. A negye
dik dolgozat : »Nevezetesebb eretnekségek a reformáció előtt.* 
Az ötödik dolgozat: »A főbb protestáns felekezetek kialaku
lást.z.«

Szívesen ajánljuk olvasóinknak megszerzésre e müvei, 
melyben a nagytudományu szerző, kinek szabadelvű irá
nyáért sokat kellett szenvednie, több oly kérdésre ad fele
letet, mely ma sok, a vallási és egyházi élet iránt érdeklődő 
embert foglalkoztat. ....

A Brit és Külföldi Biblia Társulat kiadásában a napok
ban jelent meg a magyar corpus Biblia átdolgozott.kiadása. 
Amidőn a Társulat annak a hosszú évek óta hangoztatott 
közöhajnak — egy nagybetűs magyar Biblia átdolgo
zott szövegben való kiadásának — nagy áldozatok árán 
eleget tett, felhívjuk a nagytiszteletü urak és a biblia
körök figyelmét arra, hogy az előhaladott korban levők
nek, valamint szószéki használatra igen alkalmas nagy
betűs Bibliák minden könyvkereskedésben már megrendel
hetők. Az átdolgozott szövegű córpus Biblia árai a követ
kezők: 927. számú vászonkötéses márv. metsz. 5.60 P, 
928. számú vászonk., arany metsz. 12.— P, 929. számú 
finom bőrkötéses, arany metsz. 23.50 P. Ugyancsak most 
jelent meg katholikusok részére-a Biblia Táfsulat kiadásá
ban Káldy György fordításában a Lukács evangéliuma is; 
E füzet ára 16 fillér.

D. D. Füllkrug Gerhard előadása. »Az öngyilkosság 
sors vagy bűm címmel előadást tartott D. D. Füllkrug 
Gerhard ur, a nemzetközi belmissziói és diakoniai szövet
ség főtitkára, aki egyúttal a németországi belmissziói köz
ponti bizottság igazgatója is. Az előadás febr. 23-án volt 
az egyet, egyház székházénak nagytermében. Erre D. br. 
Radvánszky Albert egyetemes felügyelő egyházunk hiva
tásos munkásait, a ref. testvéregyház vezetőit, a miniszté
riumokat, az áll. rendőrséget, a vöröskeresztet, az ónk. 
mentőegyesületet és az öngyilkosokat védő irodát hívta 
meg, A meghívottak szép számban jelentek meg. D. D. 
Füllkrug már 18 éve foglalkozik tudományosan és gyakor
latilag az öngyilkosság kérdésével. Előadása elején meg
állapítja, hogy hazánk az öngyilkosságok számát tekintve, 
az államok élén halad, mert egy millió lakosra nálunk 
évente 260, Németországban 25Q, Ausztriában 230, Francia- 
országban 170, Svédországban 140, Angliában 100, Spa
nyolországban 40 öngyilkosság esik. Az a tétel, amit általá
ban hangoztatni szoktak, hogy a protestánsoknál több az 
öngyilkosság, nem feltétlen érvényű. Magyarországra nézve 
valószínű, hogy az ország szörnyű megcsonkítása befolyás
sal van az öngyilkosságok szomorúan nagy számára. Meg
állapítja, hogy a nagy népmozgalmak, forradalmak, .nem
zeti felbuzdulások idején fogy az öngyilkosságok száma. 
Németországban több a férfi, mint a nő, ki magától elveti 
az életet. A diákok öngyilkosságát nem szabad az iskolá
nak fel róni, .hanem, a , szül ői ház a hibás legtöbbször. Az 
ipari . vidékeken Wöit Csökkenést tapasztalunk, mig a föld
műveléssé! foglalkozó lakosság, közt nő az öngyilkosok 
száma. A legverőfényesebb hónapokban van a legtöbb ön- 
gyilkosság. Ez összefügg a légköri viszonyokkál is. Minél 
több zivataros nap van nyár elején, annál kevesebb az
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öngyilkosságok száma. A hét napjai közül hétfőre esik a 
legtöbb eset. Az öregek körében fordul elő a legtöbb ön- 
gyilkosság. Németországban most aránylag sok az öreg és 
kevés a gyermek. Az öregek elhagyottaknak érzik magukat, 
nem értik meg a mai nemzedéket s azért válnak meg az 
élettől. A búskomorságra hajlókat nem szabad magukra 
hagyni, mert szinte praedestinálva vannak az öngyilkos
ságra. Az öngyilkosságok főbb okai gyanánt felsorolta az 
ember magárahagyatottságát, az élettől való félelmet, a 
munkanélküli állapotot, a mai ifjúság reménytelen jövő
jét, az ifjak és öregek közt való nagy feszültséget, az élettől 
való undorodást, az önzést, a hitetlenséget. Az öngyilkos
ságtól visszatartja az embert a család, a kötelesség. Ma 
sokat foglalkoznak az emberek astrológiával ^csillagjóslás
sal), spiritizmussal és ezek is elősegítik az öngyilkossági 
hajlamot. Valamennyien származásunknál fogva ugyan ter
heltek vagyunk, de az Isten szabad akaratot adott nekünk. 
Magunk is tekintélyes részben befolyhatunk életkörülmé
nyeink alakulására. Arra a kérdésre, hogy az öngyilkosság 
sorá-e vagy bűn, azt feleli az előadó, hogy mindkettő. 
Egész népünkkel sorsközösségben élünk. A bűn azonban 
nem kizárólag az egyéné, hanem inkább a közösségé. Minél 
bensőbb a keresztyén étet- és hitközösség, annál kevesebb 
az öngyilkosok-száma. És itt nyíltan elismeri a r. kath. 
gyóntatószék jótékony hatását és kívánja, hogy adjunk 
alkalmat arra, hogy a sorsüldözött emberek bizalommal 
feltárhassák telküket, kibeszélhessék bajaikat bizalomra 
méltó emberek előtt, akik tanáccsal, segítséggel szolgál
hatnak. Azért az egyháznak, a társadalomnak az a teen
dője, hogy a fáradtakat, életuntakat védő és gondozó szer
vet létesítsen. Ez megtörtént már Bécsben, Berlinben, 
ahol nagy áldással működnek ezek az intézmények. Általá
ban törődnünk kell felebarátainkkal, bajaikban tanáccsal 
és segítséggel álljunk melléjük. Sok kárt tesznek a napi
lapok az öngyi.kosságok részletes és színes leírásával is. 
Azért azokat meg kell kérni, hogy ezt ne tegyék. A keresz
tyén társadalomban az üdvhadsereg kezdte meg először 
a munkát e téren és szép eredményeket ért el. Az előadás
hoz a rendőrség és a mentőegyesület részéről történt fel
szólalás. Br. Radvánszky hálásan megköszönte az előkelő 
hallgatóközönség nevében az előadónak fáradságát.

Hegyen Épített Városra fizettek: özv. Bajajthy Kál
mánná 6, dr. Bexheft Ármin 1.50, Bolovits józsefné 6, 
Bolemann László 1, dr. Boross Józsefnél, Böckh Béláné 6, 
Böngérffy Géza 3, Cortez Arturné 6, Dénes Lajos 1.50, 
Dirner Adél 3, gngelmann Jenő 3, Entz Emma 6, Géczy 
Lajos 3, Hegyi Márton 6, Hermann Gusztávrié 4, Özv. 
Hibján Samuné 3, Holy Jánosné 6, Jaezkó Mapó 3, Jekeii 
Károly 6, Kesztler Árpád 1, Klokocsán Lajosné 3, Köpe 
Viktor 6, Kőváryné 10, Kuharszky íihamérné 3, Lech- 
rtitzky Gyula fi, özv. Maiér Jánosné'fi,- Németh Béláné .3, 
Obál Iván 3 , Ocsárd Károly 2, Ondrus Pál fi. özv. Oravetz 
Jánosné 6, Pátaki László 6, Petter imréné 6, dr. Pétz 
Gedeon 3, Popelka István 6, Schnellér István 6, Saxlehner 
Andor 6, özv. Schulék. Gusztávflé 6, Svehia Ervin 6, 
Szeszlér Hugó 3, Szűk Géza 6, Tschürtz Samu 3, Vassk.i 
Endre 6, Völgyi Gizella 3, Wiclunann Ede 6 pengőt.

Luther Szövetségnek adomány: Popelka István 8 P, 
Tagsági dijai fizettek: Böckh Béláné, Entz Emma, özv. 
dr. Entz. Gézáné, Kell Hugó, Kópé Viktor, özv. Oravetz 
Jánosné, Pataki László, Petter Imréné, Popelka István, 
Saxlehner Andor, özv. Strauch Gvuláné. Wichmann Ede 
2—2 pengőt.

The Ulustrated London News december 27-i számában 
érdekes felvételek láthatók Altötting bajor bucsujáró hely
ről, melynek kápolnájában egy állítólag 1200-ból szár
mazó, 65 cm magas, hársfából faragott, egészen megfeke
tedett Mária-szobor van. A község már 1490 óta híres 
hucsujáróhely. A bucsusok térdencsaszva járják körül a 
szobrot, keresztiéi a vállukon és imádkoznak Máriához. Nyil
ván abban a hitben teszik ezt, hogy ezzel betöltik Urunk 
parancsát, mely Máté ev. 16. fej. 24. verse szerint így 
hangzik: »Ha valaki jőní akar én utánam, tagadja meg 
magát és vegye fél az ő keresztjét és kövessen engem.*; 
Minden jó evangélikus ember tudja, hogy Jézus keresztjét, 
melyet nekünk is hordoznunk kell, nem lehet kézzel fogni 
vagy szemmel látni. Mert Jézus keresztjét csak, ’elkileg 
hordozhatjuk, ha ötömmel, minden zúgolodás nélkül szen
vedünk a jézus igazságáért. . v :  ; '

A párisi „L'lllustration” február 14-i számában kis 
cikk olvasható és érdekes kép látható, mely Guilly d’ Her- 
bemoni kisasszony ötletének testté válásáról tudósit. Ennek 
a hölgynek szive megesett a szegény vakokon. Látta őket, 
hogy a nagy város zajos forgatagában sokszor mily nagy 
veszéllyel tudtak csak dolguk után menni, mert nem min
dig akadt jószivü ember, ki rájuk figyelt volna. Azt gon 
dolta tehát, hogy valamennyi vaknak fehér botot kellene 
viselnie, melyről mindenki a vakot azonnal megismerhetné 
és minden jószivü ember azonnal segítségére lehetne. Ezt 
az ötletet a L’Echo de Paris nevű lap népszerűsítette, a 
köztársaság hatóságai is elfogadták és az első 5000 darab 
fehér pálcát, melyeken Páris cimere is rajta van, szép 
ünnepség keretében osztották ki, melyen á köztársaság 
elnöke is képviseltette magát. Ez a fehér bot a közönség 
és különösen a rendőrség oltalmába ajánlja a gyámolitásra 
szoruló vakokat. Nem lehetne ehhez hasonló módon ná
lunk is a vakok segítségére sietni?

Hill Otti ruhaszalonjában II., Fő-u. 7. I.em. 12., jutá
nyosán vállal alakítást, varrni és szabni is tanit.

Krausz Rezső kályhásmester II., Csalogány-u. 50, 
aranyéremmel kitüntetett, 75%-os hadirokkant hittest
vérünket támogassuk, ki jól és olcsón dolgozik. Telefon : 
546—67.

Dr. Batizfalvy főorvos, fogorvos, vállalkozik fog- és 
szájbetegségben szenvedő egyháztagjaink szakavatott, 
gondos és mérsékelt áron való kezelésére, mindennemű fog
pótlásainak ellátására. Szükség esetén részletfizetésre. 
Forduljunk hozzá teljes bizalommal. Muz°um-körut 27. sz.

Vermes Mátyás mészáros és hentes, Altila-körul 
14. Sz, (Auguszt-udvar) ajánlja debreceni módon 
pácolt, füstölt áruit, valamint nyers friss áruit. 
Kéri a hittestvérek szives pártfogását.

Marnitz Béla, órás és ékszerész hittestvérünk, I., 
Pálya-u. í ,  sz. alá helyezte át üzletét. Ide kéri szives 
ügyfeleit és megrendelőit. Pontos munkáért jótállást vállal.

Kezdő gépirónő, evangélikus, szerény igényekkel, al
kalmazást keres. Cime: Udvardy Aranka, I., Ferry Oszkár- 
utca 26. sz., II. em. 64.

TAVASZRA RÓKÁT
•_ o l c s ó n ,  m i n d e n m i n ő s é g b e n

S O M O G Y I s z Ö c s n é l
V ili.. Rák6cxi-út 23. félemelet (Uránia mellett)
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E ls ő  P l a g y a r
Általános Biztosító Társasán

Alakult 1857-ben. — Budapest, IV., Vigadó-tér 1.
A legrégibb és legnagyobb magyar biztosító intézet

Az evangélikus egyháznak harminc év óta 
szerződéses biztositó társasága
Fiókjai vannak az ország egész kerületén.

Elfogad biztosításokat a következőkre:
Emberélet és baleset, tűz, 

jég, üveg, autó, géptörés, betörés, 
pénztári kiküldött kirablása, szállítmány, uti- 

poggyász, értékküldemény, állat és szavatosság.

Arany ékszert, ezüst dísztárgyát
vásároljunk Magyarország legnagyobb evangélikus 

: ékszerüz'eieben . •. .
Szigeti Nándor és na

Budapest, IV.. Múzeum-körút JH. - a Nemzeti 
Múzeummal szemben . . y 'i
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